Informacja — zadania wraz z rozwigzaniami

Zadanie 1

Na rynku sg dwa rodzaje producentéw pewnego dobra. Producenci towardow wysokiej jakosci

wytwarzajg artykut, ktéry dla konsumentéw jest wart 14 dol. Producenci artykutéw niskiej jakosci

wytwarzajg towar, ktdory dla konsumentow wart jest 8 dol. W momencie zakupu konsumenci nie

mogg rozrdzni¢ produktéow wysokiej jakosci od produktéow gorszej jakosci; nie mogg tez okresli¢

producenta. Niemiej jednak po nabyciu potrafig zidentyfikowac jakos¢ produktu. Konsumenci sg

neutralni wzgledem ryzyka; jesli prawdopodobienstwo, otrzymania produktu wysokiej jakosci wynosi

g, a otrzymania produktu niskiej jakosci 1 — g, to wartos¢ produktu dla konsumenta wynosi 14q + 8(1

- q).

Producenci obu gatunkéw mogg wytwarza¢ produkt po statym koszcie za jednostke,

wynoszgcym 11,50. Wszyscy producenci zachowujg sie konkurencyjnie.

a)

b)

c)

d)

e)

Przypusémy, ze na rynku znajdujg sie tylko producenci towaréw wysokiej jakosci. Jaka bedzie
cena rownowagi?

Przypusémy, ze na rynku znajdujg sie tylko producenci artykutéw niskiej jakosci. Jaka bedzie
cena rownowagi?

Zatézmy, ze jest taka sama liczba producentéw jednego i drugiego rodzaju. Jaka bedzie cena
rownowagi?

Gdyby kazdy producent moégt wybrac, czy produkowac artykut wysokiej jakosci, czy niskiej
jakosci, po koszcie 11,50 za pierwszy i 11 za drugi, to jaka byto by cena rynkowa?

Zatozywszy, ze kazdy producent moze dokonywaé wyboru, tak jak w poprzednim punkcie, to
czy zakazanie produkcji artykutéw niskiej jakosci bedzie korzystne dla spoteczerstwa?

Rozwigzanie

a)

b)

c)

d)

Koszt krancowy na rynku wynosi 11,50. Przedsiebiorstwa sg konkurencyjne, a wiec obnizajg
ceny az do poziomu kosztu kraricowego. Cena wynosi 11,50.

Koszty kraricowe nadal wynoszg 11,50. Jednak konsumenci cenig sobie to dobro nie wyzej niz
na 8 dol. W zwigzku z tym nie bedg chcieli go kupowac, ceny rownowagi nie bedzie.

Jezeli g = %, wdwczas oczekiwana wartos$¢ produktu dla konsumenta bedzie 14 X 1/2 + 8 X
1/2 = 11. Konsumenci nie beda chcieli ptaci¢ wiecej. Tymczasem koszty wszystkich
przedsiebiorstw wynoszg 11,50, zatem produkcja nie jest optacalna — ceny rynkowej nie
bedzie.

Czy cena moze byé wyzsza od 11,50? Nie. Dlaczego? Poniewaz przedsiebiorstwa s3
konkurencyjne i beda obnizaty ceny zeby przyciggngé klientow az do zréwnania ich z
kosztami. Czy cena moze by¢ nizsza od 11,50? Rowniez nie. Dlaczego? Bo wdweczas
oznaczatoby to, ze produkcja jest nieoptacalna dla wytworcéw débr wysokiej jakosci, a wiec
wszystkie dobra na rynku sg ztej jakosci. Konsumenci wyceniajg te dobra na 8 dol., podczas
gdy koszt produkcji wynosi 11, zatem analogicznie jak punkcie (b) ceny rynkowej nie bedzie.
Czy zatem cena moze wynie$¢ 11,507 Oznacza to, ze jest pewna grupka producentéw, ktérzy
wybierajg towar wysokiej jakosci i grupka tych ktdorzy wybierajg towar ztej jakosci. Ci pierwsi
majg zysk 0 na sztuce, Ci drudzy majg zysk 0,5 na sztuce. Istnieje wiec silna motywacja by
produkowac towar gorszej jakosci. Producenci bedg wiec wybierac¢ produkcje towaru gorszej



jakosci, poki bedzie to dla nich zyskowne. Czy oznacza to, ze wszyscy bedg produkowac towar
ztej jakosci? Niekoniecznie — wiemy, ze gdy wszyscy produkujg towar ztej jakosci wéwczas
handel w ogdle nie ma miejsca i zamiast swojego 0,5 zarabiajg zero. Oznacza to, ze na rynku
pojawi sie pewna liczba producentéw dobra niskiej jakosci i pewna liczba producentéw dobra
wysokie]j jakosci. Producenci oszukujgcy na jakosci bedg wchodzili na rynek az do momentu,
w ktorym oczekiwana uzyteczno$¢ konsumenta zréwna sie z ceng. Gdyby pojawito sie ich
wiecej, oczekiwana uzytecznos$¢ spadtaby ponizej ceny, co sprawitoby, ze konsumenci nie
kupowaliby zadnych débr. Policzmy zatem ilu bedzie na rynku producentéw dobra niskiej
jakosci. Mozna to wyliczyé z réwnania 14q +8(1 —q) = 11,5. Wynika z niego, ze
producentéw dobr wysokiej jakosci musi by¢ g = 7/12, za$ producentdw niskiej jakosci musi
by¢ 5/12.

Poréwnujemy dobrobyt w sytuacji, gdy nie ma regulacji i mozna oszukiwaé oraz w sytuacji,
gdy regulacje s3. Dobrobyt jest to suma nadwyzki konsumenta i nadwyzki producenta.
Nadwyzka producenta to suma zyskéw firm; nadwyzka konsumenta to rdznica pomiedzy
wartoscig dobra a jego ceng zsumowana dla wszystkich konsumentow. Zatem dobrobyt, gdy
regulacji nie ma to D; =NP+NK=q(115-115)+ (1 —-¢)(11,5—-11) + q(14 —
115)+(1—-q)(8—11,5)=—-3+55q. Z kolei gdy regulacje s3, wszystkie
przedsiebiorstwa sg zmuszone produkowa¢ dobra wysokiej jakosci. D, = NP + NK =0 +
2,5. Przypominamy sobie, ze g = 7/12, czyli Dy = =3+ 5,5%x 7/12 = 25/120. Wynika z
tego, ze D, > D,, zatem wprowadzenie regulacji jest optacalne i spotecznie pozadane.

Zadanie 2

Produkt kraficowy pierwszego typu robotnikéw jest staty i wynosi 10, a produkt kraricowy drugiego

typu robotnikdéw jest réwniez staty i wynosi 15. Jest 100 robotnikow kazdego rodzaju. Zatéz na

poczatek, ze firma nie moze rozréznic typu robotnika.

a)

b)

c)

Jesli rynek jest konkurencyjny, to robotnicy bedg optacani zgodnie ze $rednim produktem
kranncowym. lle on wynosi?

Zatézmy, ze lokalne gimnazjum prowadzi wieczorne kursy z mikroekonomii. Na podstawie
tego kursu firma zamierza zréznicowaé ptace robotnikdw. Robotnicy bardziej wydajni
uwazajg, ze zapisanie sie na kurs jest rownie nieprzyjemne jak obnizka ptac o 3 dol., zas
robotnicy o mniejszej wydajnosci sgdzg, ze zapisanie sie na kurs jest rownie nieprzyjemne jak
obnizka ptacy o 6 dol. Zatézmy, ze firma moze sie dowiedzieé, czy dany robotnik zapisat sie na
kurs mikroekonomii, ale nie ma mozliwosci sprawdzenia jaki jest jego produkt krancowy. lle
wyniesie ptaca osdb ktdre zapisaty sie na kurs i tych ktére sie nie zapisaty? lle wyniesie
korzysé netto z zapisania sie na kurs dla robotnikéw wydajnych i niewydajnych?

lle wyniesie korzys¢ spoteczna netto z udostepnienia kursu dla tych 200 robotnikow?

Rozwigzanie

Zadanie nie jest sformutowane w 100% jasno, w czasie rozwigzywania trzeba bedzie przyjmowaé

nowe zatozenia.

a)
b)

Sredni produkt kraricowy to 12,50.
Przyjmijmy, ze firma chce zeby na kursy zapisali sie pracownicy bardziej wydajni oraz zeby
mniej wydajni sie w ogodle nie zapisywali. Wowczas bedzie mogta zréznicowac wynagrodzenia



i ptaci¢ kazdej z grup nalezng jej kwote, czyli bardziej wydajnym po 15, zas mniej wydajnym
po 10. Czy jednak jest to sytuacja réwnowagi? Innymi stowy, czy rzeczywiscie przy takim
poziomie ptac, ci, ktdrzy zapiszg sie na kurs to bedg tylko i wytgcznie pracownicy o wysokiej
wydajnosci, za$ ci, ktorzy sie nie zapiszg, to bedg tylko i wytgcznie pracownicy o niskiej
wydajnosci? Robotnik wydajny moze sie zapisa¢ na kurs i wtedy bedzie czerpat z niego
uzytecznos¢ 15 — 3 = 12. Jezeli sie nie zapisze, jego uzyteczno$¢ bedzie réwna ptacy i wyniesie
10. Rozpatrzmy teraz robotnika o mniejszej wydajnosci. Jezeli sie zapisze na kurs, wowczas
jego uzytecznos$¢ wyniesie 15 — 6 = 9. Jezeli sie nie zapisze, wéwczas uzytecznosc¢ bedzie
rowna ptacy i wyniesie 10. Wynika z tego, ze robotnikowi wykwalifikowanemu optaca sie
zapisa¢ na kurs, zas$ niewykwalifikowanemu nie. Plan firmy sie powiddt, stawki ptac dla tych
ktdrzy sie zapisali i dla tych ktdrzy sie nie zapisali sg stuszne.

Korzys¢ netto z wziecia udziatu w kursie to nadwyzka uzytecznosci osiggnietej, gdy bierzemy
udziat w kursie, nad uzytecznoscig, ktdrg osiggamy, gdy nie bierzemy udziatu w kursie. Zatem
dla wysoko wydajnych korzysé netto wyniesie 12 — 10 = 2. Za$ dla nisko wydajnych wyniesie 9
-10=-1.

W tym zadaniu korzys$¢ spoteczna odnosi sie tylko do grupy pracownikéw (o firmie nic nie
wiemy, to jest kolejne zatozenie, ktdére nie wynika wprost z tresci zadania). Najpierw
policzymy dobrobyt w sytuacji, gdy kurséw nie ma. Kazdy z 200 pracownikéw zarabia 12,5,
zatem ich tgczny przychdd wynosi 2500. Z kolei, gdy zostang wprowadzone kursy, pracownicy
wydajni czerpig uzyteczno$é ze swojej pracy réwng 15 — 3 = 12. Pracownicy mato wydajni
otrzymujg wynagrodzenie (uzytecznos¢) réowne 10. Po zsumowaniu wychodzi dobrobyt
rowny 2200. Zatem korzys¢ netto z wprowadzenia kurséw to 2200 — 2500 = -300. Mamy wiec
do czynienia ze stratg dobrobytu netto w wysokosci 300 (wynika ona z cierpienia na jakie
narazenia sg wydajni pracownicy chodzacy na kursy mikroekonomii).

Zadanie 3

Stary MacDonald produkuje siano. Zatrudnia jednego pracownika — Jacka. Jesli Jacek pracuje x

godzin, to wytwarza x buszli siana. Kazdy buszel siana mozna sprzedac za 1 dol. Praca przez x godzin
kosztuje Jacka c(x) = x2/10.

a)
b)

c)
d)

Jaka jest efektywna ilos¢ siana?

Jesli gdzie indziej Jacek nie moze nic zarobi¢, to ile MacDonald bedzie musiat mu zaptacié, aby
Jacek wyprodukowat te efektywna ilo$¢ siana?

Jaki jest zysk netto MacDonalda?

Zatézmy, 7e Jacek moze dostawac 1 dol. za roznoszenie ulotek — czynnos¢, ktéra nie wymaga
zadnego wysitku. lle musiatby zaptaci¢ mu MacDonald, aby sktoni¢ go do wyprodukowania
efektywnej ilosci siana zamiast pracy w ulotkach?

Zatézmy, ze nie ma juz mozliwosci rozprowadzania ulotek, ale MacDonald zdecydowat sie
wydzierzawi¢ Jackowi swoje pole za jednolita optata. Za ile je wydzierzawi?

Rozwigzanie

a)

C6z oznacza sformutowanie ,efektywna ilos¢ siana”? Prawdopodobnie chodzi o optimum
ekonomiczne, czyli taki poziom produkcji, w ktdrym zyski sg maksymalizowane.
Poréwnujemy koszty kraricowe i utarg krarnicowy. Utarg krannicowy réwny jest cenie i wynosi
MR = 1 dol. Natomiast koszt kranncowy to pochodna kosztu catkowitego (kosztu pracy Jacka) i

3



b)

c)

d)

wynosi on MC = c¢'(x) = x/5. Z porownania MR = MC otrzymujemy 1 = x/5, zatem x = 5.
Efektywna ilos¢ siana wynosi 5.

Jacek nie ma mozliwosci zarabia¢ gdzie$ indziej. W zwigzku z tym, MacDonald moze mu
zaptacic tylko tyle, by pokry¢ jego koszty. Wowczas Jackowi bedzie obojetne czy pracuje, czy
nie, gdy juz zacznie pracowaé, to tej pracy nie rzuci. Koszty Jacka przy efektywnym poziomie
produkcji wynoszg 2,5. | tyle powinien mu zaptaci¢ MacDonald, by Jacek nie zrezygnowat z
pracy.

Zysk netto MacDonalda jest to przychdd ze sprzedazy siana pomniejszony o koszty, czyli
ptace Jacka. Wynosion 5—-2,5=2,5.

Jezeli Jacek pracuje przy roznoszeniu ulotek, jego uzyteczno$¢ wyniesie 1. Jezeli MacDonald
chce by Jacek zamiast w ulotkach, pracowat przy sianie, musi mu zaoferowac tyle, by jego
uzyteczno$¢ wyniosta przynajmniej 1. Przy efektywnym poziomie produkcji, koszty Jacka
wynoszg 2,5, MacDonald musi wiec zaptaci¢ mu przynajmniej 3,5.

Jacek, jako dzierzawca, wybierze taki poziom produkcji, ktéry zmaksymalizuje jego zysk.
Wybierze zatem poziom produkcji 5 (tak jak w poprzednich podpunktach). Jezeli MacDonald
zazyczy sobie wiecej niz 2,5, wéwczas Jacek nie bedzie chciat pracowaé — bedzie na tym
interesie tracit. Jezeli MacDonald zazyczy sobie mniej niz 2,5, zawsze bedzie mdgt podniesc
cene by przechwycié kolejng czes¢ zysku wypracowanego przez Jacka. W zwigzku z tym, cena
jaka powinien sobie zazyczy¢ MacDonald to 2,5. Wdéwczas Jackowi bedzie obojetne czy
pracuje czy nie.



